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  از عبارت هاي زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.هريك  ستينادر درستي يا
لايـه   الف) در آزمايشي كه ايوري و همكارانش مواد موجود در عصاره را به صـورت لايـه  

ها به محيط كشت باكتري فاقد پوشينه، مشـاهده   تر لايه جدا كردند، با اضافه كردن بيش
  گيرد. كردند كه انتقال صفت صورت مي

    تنادرس   درست

    نادرست   درست  شود. جداسازي هيستون در دناي خطي، قبل از همانندسازي و توسط هليكاز انجام ميب) 
    نادرست   درست  سازي پيش از پايان رونويسي رناي پيك آغاز شود. ها ممكن است پروتئين پروكاريوت در ج)

كننده به  وتئين به نام فعالد) در باكتري اشرشياكلاي در حضور قند لاكتوز، انواعي از پر
    نادرست   درست  انداز متصل شود. كنند تا به راه رنابسپاراز كمك مي

هـا هماننـد    در زمان كشف قوانين بنيادي وراثت توسط مندل، ساختار  و عمـل ژن ) هـ
    نادرست   درست  ساختار و  عمل دنا معلوم نبود.

توانـد ژن بيمـاري را بـه     يعني مردي كه مي ، مرد ناقلX) در رابطه با صفت وابسته به و
    نادرست   درست  نسل بعد منتقل كند.

    نادرست   درست  هاي موجود در هسته نيست. تن اي انسان شامل همه فام ز) ژنگان (ژنوم) هسته
ح) بال كبوتر و بال پروانه با يكديگر اندام يا ساختار همتا هستند زيرا كار يكسان داشته 

    نادرست   درست  براي پرواز كردن هستند.و هر دو 
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  هاي زير جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد. در هر يك از عبارت
  گويند. مي ويرايششود  كه باعث رفع اشتباه در همانندسازي مي را دنابسپاراز ....................الف) فعاليت 

  بود. .......................يي شد ب) اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسا
  گويند. مي .......................پيتيد از روي اطلاعات رناي پيك،  ج) به ساخته شدن پلي

نوعي پروتئين به نام مهاركننده است. اين پروتئين بـه تـوالي    ،روي رنابسپاراز مانع پيش ،د) در تنظيم منفي رونويسي
  شود. متصل مي .......................خاصي از دنا به نام 

  هستند. ....................سفيد و قرمز، داراي رنگ گل  گل هاي حاصل از آميزش دو گل ميموني با رنگ زادههـ) 
  است. .......................هاي حاوي  يل كتونوري، تغذيه از پروتئيننو) علت بيماري ف

  نامند. مي .......................شوند، جهش  غيير در خواندن ميهاي از نوع اضافه و حذف را كه باعث ت ز) جهش
  شود. گفته مي ....................دهد  ماند و به زندگي طبيعي خود ادامه مي به جانداري كه زنده ميح) 
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  نيد.هاي زير از بين كلمات داخل پرانتز، كلمه مناسب را انتخاب ك براي كامل كردن هر يك از عبارت
ـ نيمه حفاظتي) هر دو رشته دناي قبلي به صـورت دسـت نخـورده    روش پيشنهادي همانندسازي (حفاظتي  الف) در 

  شوند. هاي حاصل از تقسيم مي مانده و وارد يكي از ياخته باقي
  آيند. اي ـ مارپيچ) درمي هاي سازنده هموگلوبين در ساختار دوم به شكل (صفحه ب) زنجيره

  شود. ) ساخته مي3ـ رنابسپاراز  1ا، رناي رناتني توسط (رنابسپاراز ه ج) در يوكاريوت
  تني، تنظيم بيان ژن (پس از رونويسي ـ پيش از رونويسي) است. د) روش تنظيم بيان ژن در سطح فام

  وتيپ) ناخالص گروه خوني (مثبت ـ منفي) دارد.ن، فردي داراي ژن نمود (ژRhهـ) در رابطه با گروه خوني 
  نهفته، در صورت بيمار بودن دختر (مادر ـ پدر) خانواده به طور قطع بيمار است. Xماري وابسته به و) در بي

كنـد ولـي ايـن     معنا) توالي نوكلئوتيدي دنا و رناي حاصل از رونويسي تغيير مـي  ز) در جهش جانشيني (خاموش ـ بي 
  جهش تأثيري بر پروتئين نخواهد گذاشت.

افتـد و در نتيجـه، گونـه     مثلي اتفاق ميكنند، جدايي توليد تگاه زندگي مييك زيس هايي كه در بين جمعيت گاهيح) 
  نامند. ميهني) مي (دگرميهني ـ همرا زايي  شود. اين نوع گونه جديدي حاصل مي
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  اسيدها به سوالات زير پاسخ دهيد. درباره ساختار نوكلئيك
آلـي   نـين بـا مقـدار كـدام بـاز     دآ مقدار بـاز اران نشان داد كه الف) مشاهدات و تحقيقات چارگاف روي دناهاي جاند

  برابر است؟ دار نيتروژن
  دنا در سراسر آن را بنويسيد.  علت يكسان بودن قطر مولكولب) 

  شود؟ ج) در تشكيل پيوند فسفودي استر، فسفات يك نوكلئوتيد به كدام بخش از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل مي
بـاز گـوانين   از ند هيدروژني بين بازهاي مكمل در دنا، حلقه شش ضلعي باز سيتوزين با كدام حلقـه  در تشكيل پيو د)

  دهد؟ (شش ضلعي يا پنج ضلعي) پيوند تشكيل مي
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هاي ايـن   هاي مزلسون و استال در نهايت طرح مورد تاييد در همانندسازي مشخص شد. با توجه به آزمايش در آزمايش
  سوالات زير پاسخ دهيد.دو دانشمند به 

  وت ديده شد؟ابراي نخستين بار دو نوار با چگالي متف ،الف)پس از چند دقيقه
هاي حاصل از دور چندم از همانندسازي متوجه شـدند كـه همانندسـازي بـه روش      سي چگالي دناي باكتريرب) با بر

  ؟گيرد نميحفاظتي صورت 
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  نا به سوالات زير پاسخ دهيد.درباره عوامل و مراحل همانندسازي د
نوكلئوتيد در حال ساخت پيوند اشتراكي بين كـدام   الف) در لحظه اتصال نوكلئوتيدهاي آزاد داخل ياخته به رشته پلي

  شكند؟ هاي نوكلئوتيد مي بخش
  بخشد؟ هاي موثر در همانندسازي بيش از يك نوع واكنش را سرعت مي يك از آنزيم ب) كدام

چنـد آنـزيم هليكـاز    راهي همانندسازي دهند، در محل هر دو ي كه همانندسازي دو جهتي انجام ميهاي ج) در باكتري
  وجود دارد؟

 ها است، در مجموع چند آنزيم دنابسپاراز در حال فعاليت هستند؟ د) در شكل زير كه مربوط به همانندسازي در يوكاريوت
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  ها به سوالات زير پاسخ دهيد. آن ها و سطوح مختلف ساختاري در درباره پروتئين
  شوند؟ تشكيل مي ،الف) پيوندهايي مانند هيدروژني، اشتراكي و يوني جهت تثبيت در كدام ساختار پروتئين

  شوند؟ اي به علت تشكيل كدام پيوندها ايجاد مي ب) دو نمونه معروف ساختار مارپيچ و صفحه
انـداز هـدايت    انـداز، رنابسـپاراز را بـه محـل راه     نواحي خاصي از راهها با اتصال به  هايي كه در يوكاريوت ج) پروتئين

  كنند، چه نام دارند؟ مي
  در خروج يك مولكول آب نقش دارد؟ OHد) در هنگام تشكيل پيوند پپتيدي كدام بخش از آمينواسيد، با از دست دادن 
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  ها در صنعت به سوالات زير پاسخ دهيد. آنزيمكاربرد درباره 

  آمد؟ دست مي ف) مايه پنير به طور سنتي از كدام قسمت بدن شيرخواران جانوراني مانند گوسفند و گاو بهال
  هاي مورد استفاده در كاغذسازي و توليد سوخت زيستي است؟ از آنزيم ،ب) كدام آنزيم
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  درباره مراحل رونويسي به سوالات زير پاسخ دهيد.
شـكند، نوكلئوتيـدهايي كـه بـه عنـوان       رناي در حال ساخت با رشته الگو نمي  اي كه پيوند بين رشته الف) در مرحله

گيرند و سپس با پيوند فسفودي استر به نوكلئوتيد قبلي رشـته متصـل    نوكلئوتيد مكمل در مقابل رشته الگو قرار مي
  قند پنج كربنه هستند؟ دار و داراي كدام شوند، فاقد كدام باز آلي نيتروژن مي

  شود؟ ب) در مرحله طويل شدن، كدام آنزيم باعث شكستن پيوند هيدروژني بين دو رشته دنا از هم مي
 دهد؟ در مرحله نشان داده شده در شكل زير، كدام اتفاق نسبت به ساير موارد ذكر شده ديرتر رخ ميج) 

  
  ) جدا شدن آنزيم از مولكول دنا1
  نا به هم) اتصال دو رشته د2
  ) جدا شدن رناي تازه ساخت از رشته الگو3
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 در رابطه با شكل زير، به سوالات زير پاسخ دهيد.

  
  دار هستند؟ به طور قطع فاقد كدام باز آلي نيتروژن ،گيرند اي قرار مي هايي كه بيرون از مولكول دو رشته الف) حلقه

يرايش، در فرايند پيرايش شكستن پيوندهاي فسفودي استر در كـدام  ب) علت ايجاد اين شكل فرايندي است به نام پ
  گيرد؟ بخش از ياخته صورت مي
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  درباره عوامل لازم در ترجمه و مراحل آن به سوالات زير پاسخ دهيد.
  اي است؟ الف) رناي ناقلي كه آمينواسيد متيونين به آن متصل شده است داراي كدام توالي پادرمزه

شود. ساخت اين بخش در هسـته توسـط كـدام     زير واحد بزرگ رناتن، يكي از اجزا در داخل هسته ساخته مي ب) در
  گيرد؟ يم صورت ميزآن

  گيرد؟ صورت مي Pج) در كدام مرحله از ترجمه شكستن پيوند هيدروژني و خروج رناي ناقل بدون آمينواسيد از جايگاه 

  گيرد؟ ژني بين توالي نوكلئوتيدي رمزه و پادرمزه در كدام جايگاه صورت ميد) در مرحله طويل شدن، تشكيل پيوند هيدرو
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دهد. در رابطه بـا ايـن نـوع تنظـيم بيـان ژن بـه        شكل زير نوعي تنظيم بيان ژن در باكتري اشرشياكلاي را نشان مي
 سوالات زير پاسخ دهيد.

  
  نا حضور كدام قند در باكتري است؟الف) علت جدا شدن مولكول تغيير شكل يافته از مولكول د
  شود؟ هاي مربوط به تجزيه قند وجود دارد، چه ناميده مي ب) توالي خاصي از دنا كه بين محل اتصال رنابسپاراز و ژن
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  ها به سوالات زير پاسخ دهيد. درباره تنظيم بيان ژن در يوكاريوت
  ام دارند؟هاي متصل به توالي افزاينده چه ن الف) پروتئين

اي وجود دارد؟ (رابطه مستقيم  ها چه رابطه تن و ميزان رونويسي از آن بخش هايي از فام ب) بين ميزان فشردگي بخش
  يا رابطه عكس)
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  به سوالات زير پاسخ دهيد. ABOو  Rhخوني  هاي درباره گروه
  داشته باشد؟ تواند نميباشد، كدام گروه خوني را  ه (الل) ميخود داراي دو نوع دگر 9هاي شماره  تن الف) فردي كه بر روي فام

  نمود (ژنوتيپ) است؟ نژرخ نمود (فنوتيپ) نهفته دارد، داراي كدام  Rhب) فردي كه از نظر گروه خوني 
داشته باشند، گـروه خـوني    ABج) در صورتي كه والدين داراي گروه خوني يكسان با يكديگر فرزندي با گروه خوني 

  را بنويسيد. والدين
  تن قرار دارد؟ را بسازد بر روي كدام فام Dتواند پروتئين  د) ژني كه نمي
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به اين بيماري دارد. با توجـه بـه ايـن موضـوع بـه       مبتلا دختري ،ترين نوع بيماري هموفيلي فردي سالم از نظر شايع
  سوالات زير پاسخ دهيد.

  تر است؟ (پدر يا مادر)دخ اين والدين از يك كدام ،الف) اين فرد
  ب) ژن نمود (ژنوتيپ) اين فرد را بنويسيد.

(نيـاز   .فرد، ژن نمود (ژنوتيپ)هاي ممكن در فرزندان پسر اين خانواده را بنويسيدبا توجه به بيمار بودن همسر اين ج) 
  به رسم مربع پانت نيست.)
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  ه سوالات زير پاسخ دهيد.درباره نوعي ذرت كه مثالي از صفات چند جايگاهي است ب
  الف) ژن نمود (ژنوتيپ) مربوط به رخ نمود (فنوتيپ) آستانه قرمز را بنويسيد.

  تر است؟ از نظر رنگ به كدام رخ نمود آستانه شبيه AabbCcب) ذرتي با ژن نمود 
  نمود (فنوتيپ) اين نوع ذرت از نوع پيوسته است يا گسسته؟   ج) رخ
 نوشـته شـده در داخـل پرانتـز     بارز و نهفته برابر دارنـد از نظـر رنـگ بـه كـدام ذرت     هايي كه تعداد دگره  د) ذرت
  )AaBBCcـ  AABbCC(                               ترهستند؟ شبيه
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 بـا تعاريف و مواردي آمده است كه ارتباط منطقـي  » ب«ها ذكر شده است. در ستون  انواعي از جهش» الف«در ستون 
» ب«دارد. موارد مرتبط به يكديگر را پيدا كرده و بنويسـيد. (درسـتون   » الف«شده در ستون  هاي ذكر يكي از جهش

  يك مورد اضافه است.)
  »ب«  »الف«

  شود. هاي همتا دو نسخه از ژن ديده مي تن در يكي از فام) 1  معناالف) جهش جانشيني دگر
  تن و تشخيص به كمك كاريوتيپ ام) شكستن و تشكيل فسفودي استر در يك ف2  ناعم ب) جهش جانشيني بي

  هاي قرمز داسي شكل خوني ناشي از گويچه ) بيماري كم3  شدگي ج) مضاعف
  ) تشكيل پيوند بين دو باز مجاور هم4  جايي د) جهش جابه

 ATCبه رمز  TTC) تبديل رمز 5  
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  ام عامل اشاره دارد؟هر يك از موارد زير به كد ،زننده تعادل در جمعيت درباره عوامل برهم 
  .تري دارد تر باشد، اين عامل اثر بيش الف) هر چه اندازه يك جمعيت كوچك

  كاهد. گزيند و از فراواني ديگر افراد مي ب) اين عامل افراد سازگارتر با محيط را برمي
  شود. عيت به هم شبيه ميج) در صورت تداوم اين عامل بين دو جمعيت به طور پيوسته و دو سويه سرانجام خزانه ژني دو جم

  دهد. تر كرده و گوناگوني را افزايش مي هاي جديد خزانه ژن را غنيد) با افزودن دگره (الل)
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  ࣛ ॑م مداوўد جان و औدࣛ ॑م مداوўد جان و औد  نام و نام خانوادگي:نام و نام خانوادگي:

  

  نوبت اولنوبت اول  پايانپايان  آزمون:آزمون:نام نام 

  دقيقهدقيقه  9090زمان : زمان :   33شناسي شناسي   زيستزيست: :   درسدرسنام نام 

  14021402//1010//            تاريخ برگزاري آزمون:تاريخ برگزاري آزمون:  ويويــعلعل  آموزشيآموزشي  مؤسسه علميمؤسسه علمي  تجربيتجربي  دوازدهمدوازدهمپايه تحصيلي : پايه تحصيلي : 
  بارم  دوازدهمپايه  شناسي تزيس سوالات  رديف
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  هاي زير پاسخ دهيد. شوند به پرسش درباره سازوكارهايي كه باعث تداوم گوناگوني در جمعيت مي
شـود؟ (خـواهري يـا     ها مبادله مـي  تن بين كدام فامينك فاماي از  الف) در پديده چليپايي شدن (كراسينگ اور) قطعه

  غيرخواهري)
  شود؟ ب) در مناطق مالارياخيز وجود كدام دگره (الل) باعث بقاي جمعيت مي
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  هاي زير پاسخ دهيد. ها به پرسش تغيير گونه درباره شواهد 
دلفـين بـا شـيركوهي خويشـاوندي      ،بندي موجـودات  الف) با توجه به استفاده از خويشاوندي موجودات زنده در رده

  تري دارد يا با كوسه؟ نزديك
  ترند يا سوسمارها؟ مارها قديمي ،هاي وستيجيال ب) با توجه به شواهد مربوط به اندام
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اين گياه بـه  هاي مغربي ظاهري متفاوت با بقيه داشت. در رابطه با  در مطالعات دانشمندي به نام هوگو دوري يكي از گل
  هاي زير پاسخ دهيد. پرسش

تني چگونه است؟ (از بين موارد تك لاد ـ دو   الف) در صورت آميزش اين گياه با گياهان طبيعي، گياه حاصل از نظر فام
  لاد ـ سه لاد و چارلاد يك مورد را انتخاب كنيد.)

لاد ـ  دولاد ـ     ه است؟ ( از بين مـوارد تـك  تني چگون ب) در صورت خود لقاحي اين گياه،  ياخته تخم حاصل از نظر فام
  را انتخاب كنيد.) د يك موردلاد و چارلا سه
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